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Ata da reunião de 13 de novembro 2025 

Ao 13 dia do mês de novembro de dois mil e vinte cinco, pelas 19:30 horas (EST) reuniu-se on-
line pela Plataforma Google Meet, o Conselho Regional da América do Norte (CRAN) do 
Conselho das Comunidades Portuguesas (CCP) sob a presidência do Conselheiro Paulo A. 
Pereira (CAN) para dar cumprimento à seguinte ordem de trabalhos: 

1. Aprovação da ata da reunião anterior 

2. Coordenação do ensino do português nos Estados Unidos 

a. Intervenção de João Caixinha, Coordenador do ensino nos EUA 

3. Reunião presencial de 2026 

4. Reuniões das secções locais 

a. Estados Unidos da América – Manuel Bettencourt 

b. Canadá – Laurentino Esteves 

5. Conselho Permanente – atualização 

6. Comissões temáticas – atualização 

7. Eleições presidenciais 

8.  Lei n.º 19/2023, de 12 de Maio (Leslie) 

Terceira alteração à Lei 95/2015, e que, no seu artigo 9.º-A, passa a regular expressamente as 
campanhas de publicidade institucional do Estado destinadas às comunidades portuguesas no 
estrangeiro (por exemplo estipula que esses órgãos de comunicação social estrangeiros que visem 
as comunidades portuguesas fora de Portugal “consideram-se sob jurisdição do Estado português 
para esse efeito”). 

1 — Os órgãos de comunicação social direcionados às comunidades portuguesas que não tenham 
sede em território nacional devem constar de registo junto da ERC para efeitos do acesso ao 
regime previsto na presente lei. 

2 — Do registo referido no número anterior devem constar a respetiva identificação, titularidade 
das participações sociais, país onde se encontram sediados, tiragem, visualizações ou audiência. 

3 — Os órgãos de comunicação social direcionados às comunidades portuguesas que se 
registem, nos termos do presente artigo, para beneficiarem do regime da publicidade institucional 
previsto na presente lei, consideram-se sob jurisdição do Estado português para esse efeito. 
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https://www.erc.pt/pt/a-erc/noticias/erc-clarifica-regime-de-acesso-as-campanhas-de-
publicidade-institucional-do-estado-aos-orgaos-de-comunicacao-social-direcionados-as-
comunidades-portuguesas-no-estrangeiro/ 

9. Outros assuntos 

A reunião contou com a participação dos Conselheiro(a)s, Paulo Pereira (Presidente), Carla 
Rodrigues Da Silva (Secretária), Kátia Caramujo, Manuel Viegas, Márcia Sousa, Paul Pereira, 
Manuel Bettencourt e Frank Ferreira.  

Ponto 1 (Aprovação da ata da reunião anterior)  

Paulo Pereira abriu a reunião e fez uma moção para aprovar a ata da reunião de 25 de junho, 
secundada por Katia Caramujo (CAN) e aprovada por unanimidade.  

Ponto 2 (Coordenação do ensino do português nos Estados Unidos)  

Paulo Pereira convidou João Caixinha, Coordenador do Ensino Português no EUA para fazer a 
uma intervenção e falar aos conselheiros sobre a situação atual dos coordenadores nos EUA. O 
Sr. Caixinha destacou a inexistência de qualquer atualização salarial ao longo dos últimos 20 
anos.  Ele informou que, por diversas vezes, foi solicitado ao Instituto Camões para tomarem 
medidas a esta situação, não tendo havido, até ao momento, qualquer resposta concreta. 
Perante esta realidade, encontra-se agora a procurar uma intervenção por parte dos 
conselheiros da América do Norte. Foi referido que, em termos comparativos, um colega com 
funções equivalentes na Suíça recebe cerca de 7.000€ mensais, enquanto nos Estados Unidos, 
o vencimento ronda os 3.500€ mensais, o que gera um sentimento claro de frustração e 
injustiça. O Sr. Caixinha manifestou o desejo de que se adote medidas drásticas e tornar pública 
esta situação e sensibilizar a comunidade portuguesa para a realidade vivida atualmente pelos 
profissionais envolvidos no ensino da língua portuguesa no EUA. Foi igualmente salientado que 
estes profissionais não dispõem de seguro de saúde, o que representa um encargo adicional 
significativo, dificultando a sua permanência nos Estados Unidos e a continuidade do apoio e 
dos recursos prestados às escolas comunitárias portuguesas e ao ensino da língua portuguesa 
no EUA. Muitos têm sido obrigados aceitar empregos adicionais para conseguirem aguentar o 
custo de vida e para sobreviverem nos EUA. O próprio partilhou que teve de recorrer à partilha de 
habitação, tendo um colega de quarto, para reduzir despesas. Os salários do Coordenador e 
Coordenadores Adjuntos colocados nos Estados Unidos devem ser revistos e ajustados de 
acordo com o custo de vida das regiões onde exercem funções, nomeadamente em cidades 
como Boston, São Francisco e Nova Iorque, reconhecidas como das mais dispendiosas do EUA. 

Os conselheiros reconhecem que o apoio e esforços dos Coordenadores fortalecem a 
qualidade pedagógica, a colaboração e o envolvimento nos programas de ensino da língua 
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portuguesa. Ficou acordado que será elaborada uma Carta ao Editor com o objetivo de 
comunicar formalmente a situação salarial dos Coordenadores. A referida carta será divulgada 
amplamente através das redes sociais e dos meios de comunicação social nos Estados Unidos, 
no Canadá e em Portugal, com o intuito de destacar a situação salarial dos Coordenadores nos 
EUA. 

Ponto 3 (Reunião presencial de 2026) 

A reunião presencial de 2026 deverá realizar-se entre o período de 20 de fevereiro e 15 de abril. O 
Sr. Manuel Bettencourt fez moção para que o local da reunião fosse em São Francisco, 
secundada pela Katia Caramujo e aprovada por unanimidade.  

Ponto 4 (Reuniões das secções locais) 

a. Estados Unidos da América – Manuel Bettencourt 
A reunião presencial dos Estados Unidos decorreu a 25 e 26 de outubro em Mineola. No 
sábado dia 25, realizou-se uma reunião de conselheiros dos EUA, na câmara de Mineola, 
com a presença da Cônsul Geral de Portugal em NY, Dr. Luísa Lowe. Houve várias visitas 
em associações locais. Durante a tarde houve uma reunião aberta à comunidade 
portuguesa, onde cada conselheiro teve a oportunidade de fazer uma pequena 
intervenção, e também contaram com a presença de ADIDA da seguranca social, Dr. Ana 
Relvas, Coordenador Adjunto do Ensino Português no Estrangeiro, Dr. José Carlos Adão, a 
Presidente do PALCUS, Katherine Soares, e a Presidente do NYPALC, Crystal Fernandes. 
No domingo, dia 26, os conselheiros deslocaram-se à cidade de Elizabeth, onde 
visitaram o Portuguese Instructive Social Club, a respetiva escola e o museu, 
promovendo o contacto direto com as instituições e reforçando os laços com a 
comunidade portuguesa local. 
 

b. Canadá – Katia Caramujo  
A reunião presencial no Canadá realizou-se em Halifax, onde os conselheiros 
participaram numa presença consular. No âmbito da visita, a delegação visitou 
igualmente o Museu da Imigração do Canadá, reforçando a compreensão do percurso 
histórico e do contributo das comunidades imigrantes no país. Realizou-se a reunião 
presencial de conselheiros, durante a qual foram discutidas questões específicas da 
comunidade portuguesa no Canadá, e um plano de ação para o ano de 2026, com vista 
ao fortalecimento e desenvolvimento contínuo da comunidade. 

Ponto 5  (Conselho Permanente – atualização) 

O ponto foi adiado para a próxima reunião.  
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Ponto 6 (Comissões Temáticas – atualização):   

Comissão Questões Consulares e de Participação Cívica (Marcia Sousa – USA): 

Márcia Sousa pediu aos conselheiros para divulgar às suas comunidades as eleições 
presidenciais. E informou que o SECP está interessado e apoia o voto eletrónico.  

Ponto 7 (Eleições Presidenciais) 

Os cidadãos portugueses no estrangeiro têm até ao dia 18 de novembro para fazerem o seu 
recenseamento para poderem votar nas próximas eleições presidenciais, que estão agendadas 
para 18 de janeiro. É fundamental lembrar as nossas comunidades da importância de exercer o 
direito de voto longe de Portugal.  

Para isso, é recomendado divulgar informações nas redes sociais e outros canais de 
comunicação, informando sobre como se fazer o recenseamento, onde votar e os 
procedimentos da eleição, garantindo que todos estejam cientes e preparados para participar 
ativamente do processo eleitoral. 

Ponto 8 (Lei n.º 19/2023, de 12 de Maio) 

Leslie Ribeiro Vicente informou aos conselheiros que todos os meios de comunicação  
português nos Estados Unidos que não estejam registados em Portugal não podem realizar 
determinados tipos de publicidades ou anúncios, de acordo com a legislação. 

Leslie ficou responsável por preparar um e-mail com essas informações e partilhar com 
Laurentino Esteves, que levará o assunto à sua comissão temática para obter uma melhor 
compreensão sobre o que significa esse registo e obter esclarecimentos adicionais e apoio para 
os meios de comunicação portugueses baseados nos Estados Unidos. 

Ponto 9 (Outros Assuntos):  Paulo Pereira fez moção para alterar a data da nossa reunião 
mensal para a primeira quinta-feira de cada mês, secundada por Carla Rodrigues, e aprovada 
por unanimidade.  

A reunião terminou as 9:35 da noite.  

 

Paulo Pereira     Carla Rodrigues da Silva 

              

Paulo Pereira (Presidente)    Carla Rodrigues da Silva (Secretária) 

 


